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1 HWHTrepnoJupoBaHue

1.1 Auredpauveckoe HHTEPNOJUPOBAHUE

MBI XOTHM BBIYUCITUTH MPUOIMKEHHOE 3HaYeHNE (PYHKIIUU B HEKOTOPOI TOUKE, UCHIOIb3YS
3HaYeHUs 3TOW (YHKUMHU B 33JaHHBIX To4Kax. Mcmosip3oBaHue anreOpanyecKux MOJIMHOMOB
OpUBOAUT K clenyromiedt 3amauve. s n + 1 pazauusasix Touek X;, [ = 0,..,n 1 3HaUYeHUN
HEKOTOPO# (QyHKIMH f B 3THX TOYKaxX HaiTu MHOTOWIEH P, (X), P, (x) = agx™ + -+ + a,, Tako#,
uro B,(x;) = f(x;), i =0, ...,n. TIocKOIBKY MBI JOJDKHBI YIOBICTBOPSITH N + 1 ycioBusm u
UMETh B CBOEM pacropsbkeHun n + 1 crenens ¢cBo6o b1 (KoahdummeHTsl P, (X)), MBI OXKHIaEM,
4TO 33/7a4a OyJeT MMETh €IMHCTBEHHOE pelieHue. J[pyroil mHTepecyromuil BOIpoc, MOMHUMO
CYLIECTBOBaHMS U €IMHCTBEHHOCTH, 3TO Pa3IMYHbIE CIIOCOOBI MPEICTABIECHUS M BBIYUCIECHUS

MHorounena P, (x), a Takxe, 4To MOXKHO cKa3aTh 0 norpemnocty f(x) — P,(x), xorna x # x;.
ITycTs B TOUKax X;, X; # Xj, i = 0, ..., 7 3a1aHbI 3Ha4eHUs QYHKLHH f(x;),i=0,..,n.
Tpebyercst MOCTPOUTH MHOTOYJIEH CTEIIEHH N

By(x) = apgx™ + -+ a,,

coBmnaaromuii ¢ pyrxmuei f(x) B ToUKax Xx;

Pn(xi) = f(xl),l =0,..,n.
O1u yenoBusi (YCIAOBHS MHTEPIOAINK) IPUBOJIAT K JIMHEHHOM aareOpandeckoi cucreMe
ypaBHEHUH, B KOTOPOH HEW3BECTHBIC d,...,0,. 3amada HaXOXAeHHs MHOrowieHa By, (x),

YAOBJICTBOPAOUICTO YCIIOBUAM UHTCPIIOJISINNN, HA3bIBACTCSA 3amaden HHTCPIOJIAINN HanaH)I(a.

Omnpenenurenem 3Toi cUCTEMBI SBIISETCS onpeaenuTenb Bannepmona:

x5 .. x9 1
n
2 S |
Wn = |*1 1
X5 X, 1

HSBGCTHO, 4TO OMMpCACIINTECIIb BaHﬂepMOHI[a OTJIMYCH OT HYJIA TOraa v TOJIBKO TOTrJa, Korjaa
Xi * Xj. Takum O6p8.30M, €CJIM TOYKHM X; pas3jIMdHbI, 3agada UMECT €IUHCTBECHHOE PCHICHHE.

PaccmoTpuM paznuunbie (OpMBI 3aITUCH PELLICHUS.

[Ipexne Bcero, pacCMOTPUM MHOTOYJIEH

(x = 2x0) (X — x1) oo (X = X 1) (X — Xpy1) . (X — X3)
(e = x0) (e = x1) oo (X = Xpe—1) (g — Xpege1) oo (X — X))

Wi =

OueBUHO, 3TO MHOTOWIEH CTENeHHu N. J[anee mocTpouM MHOTOWIEH CTETIEHH N
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P = ) fCwio)
k=0

rjae
w(x)

(x — x )W’ (xg)’

w(x) =

w(x) = (x — x0)(x — x1) ... (x — xp).

DTO U €CTh PEIlICHUE HalleH 3a1auH.

I/ITaK, peIICHUC HaIeu 3aga4nu MOXKCET OBITh 3aIIMCAHO B BHUJC MHOrodjJcHa CTCIICHHU N,

KOTOPBII HA3bIBAETCSI HHTEPIOJSIIMOHHBIM MHOTOWIEHOM B popme Jlarpamxka

w(x)

P(x) = kzzof(xk) CEr et

2 HWuTepnonsiuuoHHbIH MHOTOWIeH B popme HbioToHA

TenepL paccMOTPpUM APYyrue (1)0pr1 3aIllMCHU MHTCPIIOJLINHOHHOT'O MHOI'OYJICHA. I[J'ISI 9TOTI'O

HaM HOTpe6y10TCH KOHCYHBIC U Pa3aCIICHHBIC Pa3HOCTHU.

2.1 KoHeuHble pa3HOCTH

[TycTh MMEIOTCS Ha IPOMEXYTKE [a, b] paBHOOTCTOSIINE TOYKH
X = Xg + kh, h >0,

OpudeM B ATHX TOYKaxX M3BECTHBl 3HaueHHs ¢yHkuuu f. OO6o3Hauum Yy, = f(xg).

HOCJ’IGI[OB&TGJ'II)HO BBOJJHMM KOHCYHBIC PA3HOCTH

Ayo = Y1 — Yo,
Ay, = Ay; — Ay,
ARty = ARy, — AFy;.

Koneunsie pazHoCcTH yI00HO 3aMMCHIBATH B BHJI€ TaOIHIIBI:



x y | Ay | A%y | A%y | A%y
X0 Yo
Ayo
X1 Y1 A%y,
Ay, A%y,
X, Vs A%y, Ay,
Ay, Ay,
X3 Y3 A%y,
Ays
X4 Va

Jlanee B mpumepe pacCMOTPUM MOCTPOSHUE TAOIUIBI KOHEUHBIX pa3HOCTEH i QyHKIIUU

f(x) = x3.

Ipumep. f(x) = x5.

x y Ay A%y A%y Aty
0 0
Ay, =1
1 1 A%y, =6
Ay, =7 A3y, = 6
2 8 A%y, = 12 Ay, =0
Ay, = 19 A%y, =6
3 27 A%y,=18
Ay,=37
4 64

Ecnu Touku He PaBHOOTCTOAIIHUE U HE YIIOPAAOYCHBI, TOrJa NPUMCHAOTCA Pa3aCJICHHBIC

Pa3HOCTH. Hx CIIC HAa3bIBAIOT PAa3HOCTHBIMU OTHOIICHHUAMMU.



2.2 Pa3znesieHHbIe pa3HOCTH (PA3HOCTHBIE OTHOLLICHHS)

Wtak, Xx; HE NpeanojararTcs YHNOpPSJOYEHHBIMH M paBHOOTCTOSIMMU. Onpenensem

pa3aciICHHbIC Pa3HOCTH COOTHOIICHUAMM .

Hanpuwmep,

[ xip1) = (X1, %) =

f(xo,x1) = f(x1,%0) =

Janee HaniieM o0y Gopmyny

f(xn+1i "')xO) = f(in "')x‘n+1) =

_ f (1) — f ()

Xiv1 — X

f(x1) — f(xo).

X1 — Xo

f(xn+1' ""xl) -

Xn4+1 —

Paznenennsie pa3HOCTH pacrojaraeM B BUJIE TaOJIUIIbL:

f(ny oeer Xo)

Xo

x | O | fOXivn) | f0 Xivns Xiwz) | [ (Ko X, Xivzs Xivz) | [ (Ko X1, Xivz, Xit3, Xita)
Xo | f(%0)
f(x0,%1)
x1 | fQx1) f (%0, %1, %2)
f(x1,x2) f (%0, %1, X2, X3)
Xy | f(x2) f(xq1, %2, x3) f (%0, X1, X2, X3, X4)
f(x2,%3) f(x1, %2, X3, X4)
X3 | f(x3) f(x2, %3, %4)
f(x3,%4)
Xs | f(xa)

Hanpumep, 11 GyHkuuu f = x? Tabauna UMeeT BUJ




x| f
0 |0
1
1|1 1
3 0
2 |4 1 0
7 0
5 |25 1
13
8 |64

HaHOMHI/IM, YTO X; HE MPEANOIAraroTCsa YHOPAJ0OYCHHBIMA 1 PABHOOTCTOAIIUMU. OTMeTUM

CJICAYIOIICC BA’KHOC CBOMCTBO.

CpoiicTBO.

R alith)
f(xn' '"le) - & W’(xk)’

rae w(x) = (x — x0) (x — x1) . (X = x3—1) (0 = X3) (X = Xpe 1) - (X — X),
nosromy w') = (x, — x0) (g = x1) oo (i — Xpem1) (ke — Xp1) - (O — X3).
WHTepnoasiuoHHbIi MHOTOWICH B opme HpioToHa nmeet Buz (cM., Harmpumep, [1])
P(x) = f(xo) + (x — x0) f (xg, x1) + (x — x0) (x — x1) f (%0, X1, X2) + -+ +
+(X - xo) (x - xn_l)f(xO, xl, ...,Xn).
Beinumiem ciienyromiyie BaxHbie TeoOpeMbl. MX T0Ka3aTeaIbCTBO MOXKHO HAWTH B [1].
Teopema 1. ITycts f € C"*[a, b],xq, X1, ..., X, € [a, b].

Torna cymectsyer ¢: € € [a, b], Takas uro

f™E)

f (g, X1, ey Xp) = o

Ecnu Touku PABHOOTCTOAIIHNE, TO 3TO COOTHOIICHUEC ITPUMCT BU/:

_ A ()

f(.xo,xl, ...,xn) iy hn .



Hawm notpeOyetcs cieayromias Teopema.
Teopema 00 ocTaTKke HHTEPNOJIUPOBAHMS

Oycts  f € C""Ya,b],xg, X1, ..., X, € [a,b]. Torma pans moboit Touku x € [a,b]

cymectByer & = &(x): € € [a, b], Takas uto

FED©E)

(n+1)! wx),

fG) = P(x) =

rae w(x) = (x — x0) (x = 1) . (8 = 2x3e-1) (X = 23) (o = Xpe1) oo (X = ).

Wrak, MBI peliaeM 3a1ady OCTPOSHHs WHTEPIOIAIMOHHOr0 MHorowiena B, (x), Takoro,
uro B,(x) = f(x;)(k = 0,1, ...,n). Ocratounsrii wieH 1, (x) = f(x) — B,(Xx) MOKXHO BbIpa3uTh

qepe3 pa3aACIICHHYIO Pa3HOCTb

Tn(X) = f(x' X0, X1, "'ﬂxn)(x - XO)(X' - xl)(x - xn)'

®opmysoii HeroToHa yI00HO MOIB30BATHCA JJIs MHTEPIOIMPOBAHKS OJHOM (DYHKIHMHU C
MEHSIFOIIEHCS] CUCTEMO y3JI0B: TIpU J100aBICHUHA HOBOTO Y3Ja Xp4q HY)KHO BBIYHUCIHTH TOJBKO
oxHo cimaraemoe (x — xg) ... (x — x,) f (Xg, X1, o) Xp41) ¥ JOOABUTDH €r0 K HPEABIIYIIEH CyMME.

dopmysa HeroToHa yn00Ha 1jist BeIYKCICHU# ¢ momoinsio MS EXxcel.

PaccmoTtpum 3anauy.
3anaua.

Haiiti cymMmMy KOHEUHOTO psiga HedeTHbx gncen S(p) =1+3+5+ -+ (2p — 1).
Pemenne.

UsBecTHO, 9T0 S(p) SIBISETCS HEKOTOPHIM MHOTOWIEHOM OTHOCHTENBHO P IIpuMeHHM
UHTEPIOIAIMOHHYIO (hopmyny HerotoHa. CoctaBuM TaGIMIly pasieieHHbIx pasHocreit s S(p)
(Tabn. 1). Tabnuiy coctaBisieM 70 TeX MOP, MOKA HE MOJYYUM pa3/ieliCHHbIC PA3HOCTH, PABHbBIC
uymo. Kak BugHO u3 Tabmumel, S(p) sBIsSETCS MHOTOYIEHOM BTOpPOM cTereHu. IloacraBum

NOJYEepKHYThIE UeHbl B popmyny HeloToHa, nMeeM

SP)=1+3p-D+1p-1D(P-2)=1+3p—3+p?—3p+2=p?.



Taom. 1.

p Sp) | Sep+1) |Spp+Lp+2)| Spp+Lp+2,p+3)
1 1
3
2 4 1
5 0
3 9 1
7 0
4 16 1
9
5 25

3agaun

1. Tloxasats, uto eciu f (x) — MHorouneH n-it crenenu, ro A1 f(x) = 0.
2. Tlokaszath, uyro ecnu f(x) — MHOrOWIEH M- CTENEHH, & Xg,Xq, ..., Xppq — Y3JIBI
UHTEPIIOIUPOBaHUs, TO f(Xg, X1, ..., Xp41) = 0.
3. Jlokasare popmyiy
&)

n!

f(xg, %1, ey Xp) = (& € [xg, X1, weur Xn])-

st GyHKimi f(X), IMEIOLIMX HEMPEPhIBHBIC IPOU3BOIHBIC 10 OPSAKA N.

4. HOCTpOI/ITB HUHTCPIOJIINNOHHBIC MHOT'OYJICHBI JIA (bYHKI_II/II/I

) =1 x—1
f(x) =lgx —
no ciaeayromum y3nam: 1) x = 1,2,4,8,10; 2) x = 2,4,8,10;3) x = 4,8,10;4) x = 2,4,8.

Jlnist BceX ATHX CilydaeB BBIYHCIUTH NMpHOMmKeHHOE 3HaueHue 1g5,25. IlomyunTts omeHky

MOTrpeITHOCTHU OCTATOYHOTO HJICHA.

5. @®yHKIMA 3a/1aHa TaOIUIEH

x 10 |15 |17 |20

fo |3 |7 |11 |17

10



Haiitu 3Hagenue x, s koroporo f(x) = 10.

6. Ilo maHHBIM TabnuMIAaM 3HAYCHUH (QYHKIUKA ONPENCTUTh 3HAYCHHE apryMeHTa X,

COOTBCTCTBYIOIIIEEC YKAa3aHHBIM 3HAUYCHUSAM Y.

1)
X 1 2 2,5 3
y=0
y -6 |-1 |5,625|16
2)
x 4 6 |8 10
y =20
y 11 |27 |50 83

7. TIpocymmupoBarts :

1)12+22+3%2+ -+ (n—1)? + n?
2) 13423433+ +n;
3)12+3% 452+ -+ (2n—1)%

413 +33 4534+ (2n—1)3

2.3 HWHTepmoiMpoBaHHE MO PABHOOTCTOSIIIMM 3HAYEHUSIM apryMeHTa
B ciiyuae paBHOOTCTOSIIMX Y3JI0B HUMEETCS MHOTO Pa3IH4YHBIX (OPMYII, MOCTPOCHHUE

KOTOPBIX 3aBUCHUT OT PACIHOJOKCHHA TOUYKHU HWHTCPIIOJHMPOBAHHA X 11O OTHOLICHUIO K Yy3JlaM

HHTCPIIOJIMPOBAHUS.

[Tycte pynkuus f(X) 3amana Tabmuueit 3HaueHuit fi, = f(x;) B paBHOOTCTOSIIIMX TOYKAX
X =xo+kh (k=0,1,2...) ¥ Touka HMHTEPIOIUPOBAHHUS X HAXOMUTCS BOJU3M OT HAYAIbLHOMN
TOYKU Xo. BBeJleM HOBYIO MepeMeHHYIo t, MOJNOXKUB X = Xy + th, t = (x — xy)/h. Ucnonb3ys
¢dopmyiry Hetotona u cootnomienue f(xg, Xy, ..., X,) = A"f(xo)/(n! A™) Mexay pa3sHOCTHBIMU
OTHOIIEHUSIMA U KOHEUHBIMU PA3HOCTSIMHU, MOJIydaeM MHTEPHOAIMOHHYIO (hopmyny HeioToHa

AJI1 UHTEPIIOJIMPOBAHUSA B HAYAJIC Ta6J'II/IIII)I

11



t tt—1) 2
f(xo+th) = f, +EAf0+—2! Afo + - (2.1)

DT D g ),

JlarpanxeBa (hopma MpeCTaBIEHUS OCTaTKa UMEET BUJL

tt—1)..(t—n)
(n+1)!

T, (X) — hn+1

e,

& € [xg, X1, werr X X
ECJII/I TOYKa I/IHTepHOHI/Ip()BaHI/ISI HaXOOUTCA B6HI/I3I/I KOHIIa Ta6JII/IL[BI y3JIOB, TO y3JIBI
UHTEPIIONMPOBAHUS €CTECTBEHHO OPaTh B MOPIAKE X, X, — R, X, — 2h, ... BBeas nepeMeHHyr0
t u momoxuB X = X, + th, nonyuum Qopmyny HbroToHA Ul HMHTEPIOIMPOBAHKS B KOHIE

TaOIATIBI

flxn, +th)y= f, + iAfn_l + MA%_Z + -
1! 2! (2.2)

N tt+1) ...k(!t +k-1) AF o),

rac

tit+1)..(t+k)

rie(x) = hE (k+ 1)!

f @,

E MIPUHATIICKUT OTPE3KY, COACPKAILEMY TOUKHU Xy, vuv )y Xy ) X

Ecnu Touka HHTCPIIOJIMPOBAHUSA X JICKUT BOJIN3HU HEKOTOPOIro0 BHYTPEHHETO Yy3Jia X,, TO

y3JI6l FHTEPIOJIUPOBAHUS 11eJeco00pa3Ho OpaTh B MOPSAIKE YAATEHHOCTH OT Xy, Xp, Xy + R, X —

h,...,x, + kh, x,, — kh. Uatepnionsunonnas popmysna HeroToHa A1is 3TOTO Citydast UMeeT BU
t t(t—1)
f(xn + th) = fn + ?Afn + TAzfn—l +
t(t? —1?) 1
— A3, ek —— (%2 —12) ..

e (2 —.(k — 1)2)(t — k)A* £, + 1 (20), (2.3)

2k+1
(2k + 1)!
rae € € [x,, — kh, x,, + kh, x].

T (%) = t(t? —12) ... (t2 — k3 f2+1(9),

®opmyina (2.3) Ha3siBaeTcs popmynoi [aycca s HHTEPIONIMPOBAHUS BIIEPEI.

12



B dopmyne 'aycca nns uHTEpnoaupoBaHUs Ha3a[ y3jbl OepyTcs B CIEAYIOLIEM MOPSIKE:

OT Xp: Xp, Xpn — h ,x, + h, ..., x, — kh, x,, + kh, a cama hopmyna umeet Buj

tt—1)
2!

Flon+th) = fy+ My +

t(t? —1%) . 1 .
g Nfaz ot mt(t —12) ..

o (82 —.(k = D)t + A fry + i (%),

A2fn—l +

(2.4)

2k+1
2k + 1)!

Jluneiinoe mpeoOpasoBanue (opmyn [aycca (2.3) u (2.4) HaspiBaeTcs (hopmyioi

t(t? —12) ... (t%2 — k2)f2+1(8).

Tox (X) =

Crupnunra:

t Afn—l + Afn t?

fOn+th) = fo+ ="+ 50 fpn +
+ t(tz B 12) A3fn—z + A3fn—l + (2.5)
3! 2
t2(t* - 12
+¥A4fn—2 + .

Ecnu Touka MHTEPIONMPOBAHMS X JISKUT BOJIHM3HM CEPEMHBI OTPE3KA [Xp, Xn41], MOXKHO
npuMeHUTh Gopmyiny Herorona — beccensi. Y37bl nmpu 3ToM OepyTcsi MOMApHO B CIEAYIOIIEM
nopsanke: (X,, Xn+1)s Xn—1, Xnt2)s ---» (Xn—k+1, Xn+r)- [locne 3aMeHbI IepeMeHHON X = X, +

th u mpocTeIx mpeoOpa3oBanuu B hopmyine Hetorona npuxoaum k ¢popmyne Hetorona — beccens

fn+fn+1+t_1/2

f(x, +th) = > 7 At
s t(tz—! 1) A? fn_12+ A%f, N (t - 1/23)!t(t —1) N, +
NG 1)t(t4—! D(E-2) Ay ;A4fn-1 + o
(t+k _é;){ _ (Zt)'— k+1) o (2.6)
A ke er A fookra e 1 (),

(t+k-1)..(t—k)

Top-1(x) = h?k (2k)!

FER).

3neck € ecTh TOUKA OTPE3Ka, COACPIKAIIETO TOUKU Xy k41, Xn4kr X-

13



Ecnmu TOYka WHTEpHIONMPOBAHMS X COBHANACT C CEPEOUHON OTpe3Ka [Xy, Xp41]

(MHTEPITOJUPOBAHKE Ha cepeauny), To t = 1/2, u popmyna (2.6) ympormaercs:

W fatfanr A a0
f (x" * E) - 2 T * 2.7

3 4 4
+1_6(A fn—z + A fn—l) +

3agaun

8. [lama Tabmuua HarypainpHbIX JorapudmoB umcen ot 1000 mo 10000. Kakosa
HauOO0JIbIIas OTPEIIHOCTD JIMHEHHON UHTEPIIOJIALIMH, €CIIU 111ar paBeH 17

9. Ilycte TpeOyercst COCTaBHUTh YeThIpeX3HauHyo Tabmuiy ¢yakuuu f(x) = sinx B
unrepsaie 0 < x < m/2. Kakoil Benu4nHbI J0JKEH OBITh IIar Tabauibl N, 4T00BI IpH
1) nuuelHoOM, 2) KBaJpaTUYHOM HMHTEPIIOJSIIIUU TOTHOCTHIO HCIONIB30BAaTh TOYHOCTD
TaGMUIIBL, T. €. YTOOBI IOIPENTHOCTh MHTEPHOJSLHMHU OblIa MeHblIe yem 5 - 10%?

10. Pemuts 3amauy 8 ms f(x) = Vx B untepBaie 1 < x < 1000.

11. lana tabnuma cuHycoB ¢ marom 1°. KakoBa HamOousblas MOTPENIHOCTh JIMHEHHOM
UHTEpIoIAIun?

12. Pemmrs 3amauy 8 mst 1(x) = %foxe_zzdz, h=0,001,0 <x < 3.

13. Jlana Tabnuia 3HaveHuid pyHkimu y = sh x (Ta6:m. 2). [Toas3ysace Gopmymnamu (2.1),

(2.2), Haittu 3HaueHus sh x 11 3HAYCHUH apryMeHTa:
1)1,011,02;1,03; 1,11; 1,12; 1,13;
2)1,41;1,42;1,43; 1,44; 1,45; 1,46;
3)1,75;1,76;1,77; 1,78; 1,79.

Ta0m. 2.

X sh x X shx | X sh x

1,0 1,17520 | 1,3 | 1,69838 | 1,6 | 2.37557
1,1]1,33565 | 1,4 | 1,90430 | 1,7 | 2,64563

1,2 11,50946 | 1,5 | 2.12928 | 1,8 | 2,94217
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14. Vcionb3ys uHTEpIONAnonHbie popmyisl (2.1) - (2.3), (2.5), moctpouts GopMyIIsl st

YHUCICHHOTO JU(PepeHIIMPOBAHUSI.

15. ®yukuuu f(x), g(x), h(x), p(x) 3amans Tabuumamu

Tabm. 3. Tabmn. 4.
x f [x fo | [x g(x) [x 9(0)
1,0 0,6827 |15 0,8664 0,3 0,2913 | 0.8 0,6640
11 0,7287 | 1,6 0,8904 0,4 0,3799 |09 0,7163
1.2 0,7699 | 1,7 0,9109 0,5 0,4621 | 1,0 0,7616
1.3 0,8064 | 1,8 0,9281 0,6 0,5370 |11 0,8005
1,4 0,8385 | 1,9 0,9426 0,7 0,6044

Tabm. 5. Tabm. 6.
X h(x) |X h(x) X p(x) |X p(x)
1,0 1,00000 | 1,5 0,88623 1,0 0,7652 | 2.0 0,2239
11 0,95135 | 1,6 0,89352 1,2 0,6711 | 2,2 0,1104
1,2 0,91817 | 1,7 0,90864 1,4 0,5669 | 2,4 0,0025
1,3 0,89747 | 1,8 0,93138 1,6 0,4554 | 2,6 -0,0908
1,4 0,88726 | 1,9 0,96177 18 0,4554

[Monp3ysice popmymamu (2.3), (2.4) wiu (2.5), HaiiT 3HAYeHHWs STUX (QYHKUUH Ui

YKa3aHHbIX 3HAYCHHUH ApryMcecHTa:

a) st pynkuuu f(x):
1) 1,50911,
5) 1,59513;

0) nns pyHkuu g(x):
1) 0,50921;
5) 0,59511;

B) juist GyHKIMHU h(x):

2)

6)

2)

6)

1.50820;

1,59575;

0.50830;

0,59525;

15

3)

7)

3)

7)

1.50253;

1,59614;

0.50243;

0,59632;

4)

8)

4)

8)

1,50192;

1,59728;

0,50194;

0,59728;



1) 1,40921;

5) 1,49511;
r) as pyHkuuu h(x):

1) 1,80822;

5) 1,89511,

2)

6)

2)

6)

1.40830;

1,49525;

1.80830;

1,89525;
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3)

7)

3)

7)

1.40243;

1,49632;

1.80243;

1,89632;

4)

8)

4)

8)

1,40194,

1,49728;

1,80194;

1,89728;
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4 Ilpunoxenue. CBeaenusi o padore B MS Excel

B HacrosIei riaBe KpaTKO M3JIaraloTcs CBEACHHUS MO0 TeM acrekraMm pabotsl B MS EXcel,

KOTOPBIC UCITOJIB3YIOTCA JIA pCIICHUSA BBIYUCIIMTCIBHBIX 3aa4 B HACTOAIICM MOCOOHH.

bonee noapobuyro unpopmanro MOXKHO HalTH B CIIpaBKe IMPOrpaMMBbI, a TaKkke B padboTe

[15].
4.1 dopmyas! B Excel
BBoa ¢popmyJibl

AKTUBHpYITE sUeiiKy (IOCTaBbTE B HEE Kypcop), BBeAUTE (OpPMYIy, HAuMHAs CO 3HAKa
«paBHO». 3aTeM Haxxmute Enter. B siueiike oToOpa3zuTcst pe3ynbTaT BBIYHUCIECHUS (OPMYIIbI, B

cTpoke (hopmy (10 TaHEeIbI0 UHCTPYMEHTOB) MbI YBUAUM caMmy (GOpMYITy.

Anpec auenkun dopmvna
B2 -

S =3+4

A B C D E F G

2 I -
; ~

PesvnbTaTt }

Puc. 1. ®ynkuus B sueiike B2

MoxHO BBOIUTH (hOpMYITYy B CTPOKY (hOopMyi: BHayajle aKTMBHPOBAThH SUEHKY, MOTOM
HIEJKHYTh 10 CTpOoKe (popMyi U BBOIUTH (GOpMyITy B Hee. ITOT crocod ynoOHee, Korja HyKHO

penaKkTUpOBaATh [UIMHHBIE (POPMYIIBL.
3anomuume: ece ghopmynvr 6 MS Excel nauunaromes co snaxa pasencmea.

B dopmynax MOXKHO HCITOIB30BaTh MaTeMaTHUECKUE OTIepaTophl: +, -, *, /, ™ (Bo3BecHIE B
creneHs). [IpuopureTHOCTh onepanuii craHAapTHas UId apu(METHYECKUX BbIpaxkeHUH. MoxKHO
UCIIOJIb30BaTh KPYIJIble CKOOKHU (B CIOXKHBIX (POPMYJIax PEKOMEHIYETCSl UCIOIb30BaTh KPYyTrible
CKOOKU M Ui HarisAHOCTH). Jlornueckue oneparopsl <, >, <= (MEeHbII€ WIX PaBHO), >= (00JbIlE

WK paBHO), <> (He paBHO) Bo3BpamatoT 3HaueHus JIOXKb (FALSE) wiu UCTUHA.(TRUE)
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B2 - J =(342-116)12/2 B2 - J =(342-116)>0

A B C D E A B C D E
1 1

2 [ 25538 2 | [mcTuHa|
_ 3

Puc. 2. Ilpumeps! BBoga GpopmMy

HUcnonb30BaHue NPOCTBIX CCHLIOK B GopmyJiax

[Tpu padore B8 MS Excel mpu BbINOTHEHNN BBIYUCICHHI YaCTO MPUXOAUTCS CChLIATHCS Ha

JTAaHHBIE, PACIIOJIOKEHHBIE B Pa3HBIX SUehKax.
IMpumep 4.1
Teno mamaer B mose TsHKeCTH 3eMin 0e3 HavdallbHOM ckopocTu. [locuuTaTh mpoiiaeHHOE

gt?
pPacCTOAHUC B 3aBUCUMOCTHU OT BPCMCHH. S = T

Penrenne

Beenem B sueiikn Al u Bl 3aromnoBku (Bpemsi u paccTosiHue), B sueiiky A2 3HaueHHE
BpeMeHu (B cekyHmax). B sueiiky B2 BBemem dopmyny =9,82*A2*A2/2 u naxmem Enter.

Pesynbrar nokasan Ha Puc. 3.

CcblnKa Ha AYelnky

B2 - J =9,82*A2*A2/2
A B C D E

1 t,c S, m

2 1 491|

3

Puc. 3. ®opmyna co CCBUTKOM HA TYCHKY

Ecnu Mbl M13MeHNM 3HaYeHHe B siueiike A2, TO U3MEHHUTCS U Pe3yibTaT (OpMYJIbI B STUCHKE

B2.

Ecnu noctaButh Kypcop B cTpoky ¢opmyn, To MS Excel moacerur siueiiku, Ha KOTOpbIC

€CTh CChIIKa B opmysie. IT0 yI0OHO MIPHU peIaKTUPOBAHUM U OTIaAKe HOPMYII.

19



Brp

2 | 1[*a2/2 |

Puc. 4. Ccbuika B popmysie u sueiika, Ha KOTOPYIO YKa3bIBaeT CChLIKA,
BBIJICJICHBI OJIHUM LIBETOM

Cosemui.

o Peoaxmupyiime gpopmynvl He 6 AueliKe, A 8 CMPOKe hOPMYIL.
o [lpu 6800e ccviiku 6 opmyny (u 6 suetike, u 8 cmpoke Gopmyn) yooduee He
Habupams aopec A4YeUKU, A WEIKAMb MblUUbI0 NO HYJHCHOU sAuetike. Ee aodpec

6CMAGIAIENICA 6 (ﬁOpMyJZy HA meKyuiee mecno Kypcopa.

MS Excel mo ymoiuaHHIO MPOW3BOAMT BBIYUCICHHS C TOYHOCTBIO 15 3Havammx mudp.
[ToMHUTE, YTO MCIIONIB3YIOTCS XpaHUMbIE B slueiiKax 3HAYEHMs, a HE T€, YTO OTOOpaXkaroTcs Ha
skpane. Hanpumep, ecinu Bbl yMEHbLIMTE HIMPUHY CTONOLA, TO B SUYEHKE MOMECTUTCS MEHbIIE
3HakoB, npuueM Excel oToOpasur okpyrieHHOe 3HaueHWe. Ho BBIYMCICHHS MO-TIPEeKHEMY

BenyTCs ¢ 15 pazpsaamu.

4.2 Ccolaku B Excel
B npenpiayeii riiaBe mpuBeieH NpruMep UCIIOIB30BAHUS CCHUTKU B (hopmyiie. B aToii riase

0 CChUIKaX TOBOPUTCS OJpOOHEE.
OTHocHuTeIbHBIE CCHIIKH

Tunmanas 3aaa4a Ipu pa60Te C Ta6HI/IHaMI/I — 3aIll0JIHUTh MHOT'O OAHOTHUIIHBIX CTPOK
KOIIMPOBAHUCM. HaHpI/IMep, B MpeAbIAymIeM IpUMEPE MbI XOTUM IIOCUUTATH HpOﬁHCHHOC

pacCTOAHUEC B pa3HbIC MOMCHTBI BPEMCHU.

Beenem B sueiiku A3, A4 u T.n1. TpeOyemble MOMEHTHI BpPEMEHH. 3aTeM CKOMUpYeM
(uenkHyTh 10 stueiike, Ctrl-C — mienkuyTs 10 HOBO#H stueiike, Ctrl-V) dopmyny u3 sueiiku B2 B

staeiiku B3, B4 u Tak manee. PesynbraT nmokaszan Ha Puc. 3.
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B3 >

A B
1 t,¢c S, m
2 1 4,91
3 3| 44,19_|
4 6 176,76
5 11 594,11

Puc. 5. [Ipu konupoBanuu GopmyI aapec siueeK CMenlaeTcs

[Tpu konmupoBanuu GOPMYIIBI CCHUIKH B HE aBTOMATHYECKH MOMPABISIOTCS Ha CMEIICHUE
ssueriku: popMmyiia B siueiike B2 conmeprkaina cceuiky Ha A2, popmyia B siuelike B3 — ccbuiky Ha A3
U Tak jgajiee. Takue CChUIKM HA3bIBAIOTCS OTHOCHTEIbHBIMH. OHHM YKa3bIBAIOT Ha SYCHKY TI0
OTHONICHUIO K TeKyiiei. B mpumepe Boite MS Excel BocnipuruMaet cebuiky “A2” B sueiike B2

KaK «Ta K€ CTpOKa, OANH CTOJI6CH JICBEC» U COOTBCTCTBCHHO U3MCHACT aApeca IIpHU KOIIMPOBAHWUH.

AOCOJIOTHEIE CCHLIIKH

Ecnu npu konmpoBaHuu (GOpMyIbl aJpec CChUIKM HE JOJDKEH U3MEHSTHCSA, TO B ajpece

HYXHO yKa3ath 3Hak $ (Hanpumep, $A$2). Takue CCHUTKM HA3bIBAIOTCS AGCOJTHOTHBIMH.

3amumieM B HaIlleM NMPUMEpPE YCKOPEHHE CBOOOIHOTO IMAaZCHUs B OTIENbHYIO sueiKy. s
3TOro A00aBMM BIIEpPEIW €IIe OJIWH CTOJNOEN A YCKOpeHUuss ( M 3aMeHHM B Qopmyie

HPOWICHHOTO PACCTOSHUSI YMCIICHHOE 3HAYCHUE ( CChUIKO Ha stueiiky (Puc. 6):

Jx

D

BMOP - X v k
A B C D

1 g, mfch2 t,c S, M

2 | 9,82| 1|=A2*B2*B2/2

3 3

4 6

5 11

6

Puc. 6. Yckopenue cB0OOOHOTO NaIeHUs B OTIEIBHON sSTYeiKe

Ecnu Teneps npocto ckonupoath popmyny u3 sueiiku C2 B siueiiku C3, C4 u tak nainee,

TO pe3ynbTar Oyner mwiox (Puc. 7).
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A3*B3*B3/2

Puc. 7. IlpoliiecHHOE pacCTOSIHHE PABHO HYJIIO, TaK KaK YCKOPEHHE CBOOOIHOTO MAJCHHS B3SATO
u3 sueriku A3 BMecto A2

HcnpaBum popmyny B stuciike C2: 1o6aBuM B Hy:kHBbIH aapec 3Hakd $ ($A$2 Bmecto A2) u

cHoBa ckorupyeM popmyiy B stueiiku C3, C4 u tak nanee (Puc. 8).

SAS2*B3*B3/2

E

Puc. 8. AbcomorHas ccpuika $A$2 npu KOMMPOBAHUH HE CMEILACTCS U YKa3bIBACT HA
MIPaBUJIBHYIO STYEUKY

CMelIaHHbIE CCHLIIKH

Ecau HYXHO 3alIpC€TUTh CMCIICHUC CCBUIKU TOJIBKO IO CTPOKaM HJIN TOJIBKO I1O CTOJ'I6I_IaM,

TO B ajpece cTaBsAT oauH 3Hak $ (PA2 wim AS2).

Cosem: nasxcamue xnasuwu <F4> ¢ cmpoxe gpopmyn npeobpazyem 61uUdCHIONW K KYpCOpY
ceviky 6 abcomommuyro. Creoyiowue Hadxcamusi — 6 CMEWAHHyl0 U O0OpamHo 8

OMHOCUMENIbHYI0.

Ilpu BcTaBKe/yaajleHHH CTOJIOHOB MW CTPOK BC€ CCHUIKM aBTOMATHYECKH
ucnpasiasiorcea. Hanpumep, ecniu B mpumepe Ha Puc. 8 BcTaBUTH HOBBIM cTONOel B camoe
HayaJio, TO BO BCEX CCHUJIKAX, OTHOCUTENBHBIX U aOCOMIOTHBIX, UMsI CTOJIONA A Oy/eT 3aMEHEHO
Ha B, B Ha C u Tak nmanee. Ilocne BcTaBku/ynaneHusi CTOJIOIOB M CTPOK HCIPABISATH CCHUIKH

BPYUYHYIO HE HY)KHO.
Cnoco0bl ObICTPOro KONMPOBAHMS TYeeK
Kak npaBuio, HyHO CKOMUPOBAaTh OJHY MM HECKOJBKO sU€eK Ha OOJBIION JHMara3oH.

HYCTL B HallIEeM NpuUMEpEC HY>KHO HaWUTH HpOfI,Z[CHHOC pacCTOAHUC OT HaYaJIa MaICHUA 10 MOMCHTA
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t=

2¢ ¢ mmarom 0,2¢. 3anosnnsiem Tadimiy. B saeiiky B2 craBum 0 (HagasmbHOE BpeMsi), B STYCHKY

B3 ¢popmyny =B2+0,2. B siueiiky C3 xonupyem popmyiy u3 C2.

B3 - fe | =B2+0,2

A B C D E
g mfch2 t,c S, M
9,82 0 0
| 02] 021964

1
2
3
4
5
6
7
8

9
10
11
12

13
14

Puc. 9. Pacuer npoiinenHoro paccrostaus ajs Bpemenu ¢ marom 0,2 c. Ceifuac Hy»KHO
cKonupoBaTh juarna3on siueek B3:C3 na quamazon B4:C12

Cnocod mepBbIii: BBIICIUTh UCXOAHBIN auana3oH, HakaTh Ctrl-C. BeiaenuTs KOHEUYHBIH

nuamna3soH, Haxats Ctrl-V. Bmecro knasu Ctrl-C — Ctrl-V M0XHO HCIIOIB30BaTh KOMaHIbI MEHIO

HJIM KHOIIKW Ha MaHCJIN MHCTPYMCHTOB.

Cnoco6 BTOpOii, €ciii Juana3oHbl CMEXKHBIC: BBIJICTUTh MCXOHBIN Auana3oH. B3saTe ero

MBIIIBIO 32 KBAJPATHUK B IIPAaBOM HUKHEM YIUIy paMKH. PacTsHyTh Ha KOHEUHBIN IHANa30H.

B3

A B C D
g mfch2 t,c S, m
9,82 0 0
B4 - Jx
[
A B C D
1 |g mfch2 t,c S, m
BblaenuTsb, 2 9,82 © ° :
3 0,2 0,1964 D19 = S
Ctrl-C 4
5 A B C D
6 1 |g mfch2 t,c S, m
; Bbigennto, 2 9,82 0 0
8 3 0,2  0,1964
9 Ctrl-v 4 0,4 0,7856
10 5 0,6 1,7676
1 6 0,8  3,1424
12 7 1 4,91
15 8 1,2  7,0704
9 1,4 96236

10 1,6 12,5696
1 1,8 15,9084
12 2 19,64

Puc. 10. Crioco6 mepBblii: BRIASTUTH UCXOAHBIN TUana3oH, CKOMMPOBaTh B Oydep oOMeHa.
BrinennTh KOHEUHBIN AUana3oH, BCTABUTh
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B3 - e =B2+0,2 D19 = Jr

A B C D A B C D

1 g, mfch2 t,c S, M 1 |g mfch2  t,c S, M

2 9,82 0 0 2 9,82 0 0
3| | 02| 0,1964 3 02 0,194
4 4 0,4 0,7856
5 5 0,6 1,7676
6 BblaennTb, B3ATb MblLLbIO 6 038 3,1424
7 7 1 491

TYT U PaCTAHYTb BHU3

8 8 1,2 7,0704
9 9 1,4 9,6236
10 10 1,6 12,5696
11 11 1,8 15,9084
12 12 2 19,64

Puc. 11. Cnoco0 BTOpO#: BBIICTUTH KOMUPYEMBIH JHana3oH, B3sTh €ro 3a MpaBblii HIYKHUHA yroJl
pPaMKH, pacTSHYTh BHU3

4.3 dynxknum B Excel
HpI/IHHI/IH OIpCaACIICHUA q)YHKI_[I/II/I B EXCG] JAO0CTATOYHO TOYHO OTBECYACT MaTeMaTI/I"IeCKOMy

HOHATHIO «DYHKIHS». Y KaKAOH (YHKUMHU ecTh Ha3zBaHue W aprymeHT(bl). @ynkiueil B Excel
YCTaHABJIMBAETCS OJHO3HAYHOE COOTBETCTBHE MEXAY AapryMEeHTOM (WM apryMeHTamHu) u

3HAa4YCHUCM.

Haxe B 6azoBom Habope MS EXxcel ects noctatounblii BEIOOp MaTeMaTUYECKUX (QYHKIHHA 1

MUPOKHUKA HaOOp PYHKINI CTaTUCTUYECKHX.

QOyHKIUY BBOAATCS Kak yacTh popmyisl (Puc. 12). Y noObHee BBOAUTH UX B CTPOKE (GOPMYII.

B2 - fr | =3*SIN(A2)+(COS(A2))A2
A B C D E

1 |x 3*sin(x)+cos"2(x)

2 | 1 2,816339536]

=

Puc. 12. ®opmyna ¢ GpyHKIHSIMA

Ecnu BbI 3HaeTe, Kak Ha3pIBacTCs HyXHas QyHKIws B Excel, To npoie HauaTh BBOAUTH €€
Ha3BaHHUE B HY)KHOM MecTe (OopMyJibl, 3aT€M BbIOpaTh (QYHKIUIO U3 MPEAJIOKEHHOTO CIHCKA U
3aM0JIHUTh €€ apryMEHThl. APryMEHT MOKET ObITh YHMCJIIOM, CCBUIKOW Ha SYEHKY, CCBIIKOW Ha
JIMara3oH s4eeK, alreOpandeckuM BBIPAKEHHEM, B TOM 4Hcie ¢ APYruMH GyHKIUAMU. CChUIKU

YI[O6HO 3aIllOJIHATD, IICIIKAasa MbBIIIBIO IO sTYEHKeE.

Ecnu BbI He 3HaeTe, Kak Ha3bIBaeTCs (YHKIHSA, TO BOCHOIb3yHTeCh MeHIO «DopMyibl —
BcraButh (QyHKIMIO», WM HAKMHUTE Ha KHOTIKY fX clieBa y CTpOKH Gopmyi. OTKpoeTcs OKHO
BbIOOpa (pyHKIMI. B HEMY HY>XHO OyJeT BEIOpaTh KaTeropuio M HAaUTHU B HEW HYXKHYIO (PYHKIIHIO,

3aTCM, CJICAYA MACTCP-AUAIIOTY, 3aIIOJIHUTL apTyYMCHTHI.
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B2 = X v £|-

Bcraeka dyHKUMK ? X

Mouck GyHKum:

v W=

BBeuTE KPATKOE ONNCAHUE ASACTENA, KOTOPOE HYKHO BBINO/HUTE, 1 HAKMITE Haitti
KHONKy "Haiitn"

Kateropna: | Marematiueckne 57

BuifiepHTe DYHKUMK:

9
10
11
12
13
14 SIN(uncno)

15 B038PalLAET CHHYC yTia.
16
17
18
19 Cnpaska no 310 dyHKIIM OTMena
20

21

Puc. 13. lnanor BeiOopa GyHKIIHIA
Hpumep 4.2

Ectb Habop wu3MepeHHBIX B JSKCHepuMeHTe 3HaueHuid. HyxkHO HalTH cpegHee W

MaKCHUMaJIbHOE 110 MOAYIIO OTKJIOHEHUE OT CPEAHETO.
Penrenne

B cronber A BBeieM M3MEpEHHBIC 3HAYCHUS, B sueiike E2 BeIYMCIUM cpeqHee 3HAUYCHUE

(Puc. 14).

A B C D E
1 |x
2 0,52 X CpegHee I
3 0,54
4 0,43
5 0,43
6 0,56
7 0,47
8 0,59
9 0,41
10 0,43
11 0,43
12 0,55
13 0,55
14 0,58
15

Puc. 14. DxcniepuMeHTaIbHBIC 3HAYCHUS

AxTtuBupyem siueiiky E2 u BBoauM B cTpoky popmyn «=cp». [losBnsercs cniucok GpyHKIHMA
C MOAXOJAIIMMHU Ha3BaHUsAMHU. Ecin HaBecTH Kypcop Ha (PYHKIMIO, BCIUIBIBACT MOSICHEHHE.

Bri6upaem CP3HAU (cpeanee apupmerndeckoe). B anrnuiickom Bapuante GyHKIUS Ha3bIBaETCS
AVERAGE.
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SIN <

x

0,52
0,54
0,43
0,43
0,56
0,47
0,59
0,41

© o ~NO U s W=

1 0,43
12 0,55
13 0,55
14 0,58

(&) cParauecn
(&) cPamaUEC MM

Bo3BpallaeT cpejHee rapMOHUUECKOE NS MHOXECTBA MONOKUTENbHLIX UACEN - BENMUMHY, OBPaTHYH CPeJHEMY apUdMETAUECKOMY OBPaTHBIX BENMuMH |R

Puc. 15. Bei6op pyHKIMU U3 crimcka

B crtpoke ¢opmyn mosiBisiercss QpyHKIMS C MOACKA3KOH IO €€ CHHTaKcucy. Beimensem

MbIIbi0 auanazoH A2:Al4, B KOTOPOM HIEM CpEIHEE — OH IMOJACTABISICTCS B (OPMYIY.

3akpbIBacM KPYyTriayr CKOOKY GyHKIIMH, HaKUMaeM Enter.

E2 - fe | =CP3HAU(A2:A14)

A B C D E
X
0,52 X cpegHee 0,499231_

0,54
0,43
0,43
0,56
0,47
0,59
0,41
10 0,43
11 0,43
12 0,55
13 0,55
14 0,58

O ~N R W N =

w

Puc. 16. ®ynakus CP3HAY (cpeanee apudmeTndeckoe)

B cronbenr D 3anmumniem Moaysmh OTKIIOHEHUS OT cpeanero. B sueliky B2 BBomuM hopmyy

=ABS(A2-$E$2). Umst (yHKIME MOXHO BbIOpaTh B jauanore Beioopa (cm. Puc. 13), mmu6o

no100paTh ¢ MoACKa3Kou.

O6parute BHMMaHuWe Ha abCoMIOTHBIA anpec sueiiku SE$2. Dror ampec He momken

M3MEHATHCS IIPU KOTUPOBAHUU (DOPMYIIBI HA BCE TOUKH.

PactsiruBaem siueiiky B2 3a npaBblii HIKHUIA yron Ha Bech quana3on B2:B14 (Puc. 17).
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B2 - S =ABS(A2-SES2)

A B C D E
|x-x cpea|

=

1

2 0,52 0,020769231 x cpegHee  0,499231
3 0,54 0,040769231
4 0,43 0,069230769
5 0,43 0,069230769
6 0,56 0,060769231
7 0,47 0,029230769
8 0,59 0,090769231
) 0,41 0,089230769
10 0,43 0,069230769
11 0,43 0,069230769
12 0,55 0,050769231
13 0,55 0,050769231
14 0,58 0,080769231

1E -

Puc. 17. Moaysb OTKJIOHEHHH OT CPETHETO

Cosem: ne 3abwvi6aiime noONUCHI8amMb HAUMEHOBAHUSL BETIUYUH y Cm0fl61406 U Aveekx.

HMimeM MakcuMaabHOE MO MOAYJIKO OTKIIOHCHHUC OT CPEIAHCTO. Hepr,I[HO JoragatrbCsa, 4To

MaKCHMaJIbHOE 3Ha4eHUe B auana3oHe Bo3Bpainaet pyHkius MAKC (MAX).

E3 - fe | =MAKC(B2:B14)
A B C D E
x |x-x cpea|

0,52 0,020769231 x cpegHee  0,499231

0,54 0,040769231 Makc oTkn 0,090769.

0,43 0,069230769
0,43 0,069230769
0,56 0,060769231
0,47 0,029230769
0,59 0,090769231
9 0,41 0,089230769
10 0,43 0,069230769
11 0,43 0,069230769
12 0,55 0,050769231
13 0,55 0,050769231
14 0,58 0,080769231

Puc. 18. MakcumanbHOE 3HaUCHHE B JArara3oHe

4.4 Tpaduxu B Excel

Harnsinoe npencraBienue HHPOPMALIMKY 3a4acTyI0 HE MEHee BayKHO, yeM ee 3(ppeKTUBHBIH
aHaim3. Oco0oe MecTo B 3TOM cllydyae 3aHUMAET, KaK MpaBWio, rpaduueckoe MpeacTaBieHue

nanabix. MS Excel pacnionaraet MOITHBIME HHCTPYMEHTAMHU TIOCTPOCHUS TPa(QUKOB U JHATPAMM.

B nanHOM mocoouu paccMaTpuBaCTCA TOJIBKO ITIOCTPOCHUC Fpa(bI/IKOB I aHaJIu3a

pacnoiokKeHusI KOpHEN ypaBHEHUS. [103TOMYy MBI HE 3aTparuBaeM BOINPOCHI AU3aiHA.
Ipumep 4.3

[MocTpouts rpaduk Gpyakuuu y = sin(mx) Ha npomexytke x € [0; 1].
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Pemenue

Tabmumy 3HauYeHH (YHKIUHM MBI YK€ CTPOWJIM B IpeAbIAymux npumepax (cm. Puc. 9,

Puc. 11).

Suveiikn  Kak 3amoJiHeHbI KommenTapmnii
Al, Bl 3aroyioBKH.
A2 0 JleBas rpaHHIIa IPOMEKYTKA.

B2

=SIN(ITN()*A2). ®opmyna dyakuun. Oynkmums [TU() 6e3 aprymeHTOB
BO3BpallaeT NpUOINKEHHOE 3HAYCHHUE .

A3

=A2+0,05 Crpoum rpaduk ¢ mrarom 0,05 1o x.

B3

Kommposarts stueiiky B2

A4:B22 KonupoBaTh Auana3zoH

A3:B22.

[Moctpoenwne rpaduka:

1. Beigenuts quanazon Al:B22 (To ecTh 3Ha4CHHS BMECTE C 3ar0JIOBKAMH )
2. B rmaBaom meHro BeIOpaTh BeraBka — pasznen [InarpamMmel — BeTaBuTh TOUeUHYIO MITH
My3BIPHKOBYIO JHarpaMMbl. BeIOpaTh MOAXOAAIIYI0 AHarpaMmy (MapKepbl, MapKephl +

JIMHHA, TOJIBKO J'II/IHI/IH) .

Paiin naeHas BcraBka Pa3smeTka cTpaHuLbl PopmMybl JaHHble PeueHsnpoBaHne Bua Cnpaeka
lf\) E l_'o Eﬁﬂonyuwt HaACTpOHKMA @ |:I:|’? EI]] - [H ” n"ﬂ. - @ li_?]! [ﬂn@ }E ]ﬂ
CeoaHan PsKoMeHA.ythls Tabnuua | Wanoctpauum PekomeHayemble 90!., d]]: - ﬁﬁ‘,v Kaptel  CeoaHas 3D Ipaduk Microrpamm
TabamMua ceogHbie Tabamubl v éj Lt GEmafelie B AnarpaMmbl @) e l-_ v ~  auarpamma v KapTa ¥
Tabnuusl Hapctpoiiki A ToueuHas pbl Cnapknaiir
R e o Bl
e
A B o D E F G H J P
T Crl
T % sin(pi*x)
2 0 0 % JlanHblA TN gMarpammsl
MCnonb3yeTcs:
3 O‘DS 0‘156434 * ANA CPaBHEHWA ABYX U Bonee
4 0,1 0,309017 HaBopOB 3HaueHWi v nap
5 0,15 045399 Mysbipbiosas ZaHHBIX,
6 0,2 05587785
MpuyMeHseTca B cyyani:
7 0,25 0,707107 o——— @ & « korga Touex;aﬁyzwx MHOrO; —)
8 0,3 0,809017 * KOTAa JaHHble NpeACTasnAT
9 0,35 0,891007 .. CoBOI HABOP Nap 3HAUEHWNA X 1
10 0,4 0951057 1,2 \°_' Dpyrve Toueureie Y, CBA3aHHbIX GOpMYNoii
11 0,45 0,987688
12 05 1 !
13 0,55 0,987688 08
14 0,6 0,951057
15 0,65 0,891007 D) 06
16 0,7 0,809017
17 0,75 0,707107 04
18 0,8 0,587785 02
19 0,85 0,45399
20 0,9 0,309017 0
21 0,95 0,156434 " 0 0,2 04 06 0,8 1 12
Eg 1 -7,7E-16 S S

Puc. 19. Bei6op ToueqHO# quarpaMMel
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Workshop in MS Excel Interpolation

Burova, I.G., Ponikarova, I.V.

The book is intended for university students studying the numerical methods. Here we
consider the section about Interpolation and pay special attention to the construction of an
approximation of functions using the interpolation polynomial in the Newtonian form. Practical
tasks are supposed to be performed in Excel or MAPLE (section - spreadsheets). For the

convenience of foreign students, a translation into English has been provided.

1 Interpolation

1.1 Polynomial interpolation

We wish to approximate functions by matching their values at given points. Using

polynomials as approximants gives rise to the following problem:

Given n + 1 distinct points x;,i = 0, ...,n and values of function f at these points, find a

polynomial P,(x), B,(x) = agx™ + -+ + a,, such that B,(x;) = f(x;),i =0, ..., n.

Since we have to satisfy n + 1 conditions, and have at our disposal n + 1 degrees of freedom
— the coefficients of P — we expect the problem to have a unique solution. Other questions of
interest, in addition to the existence and uniqueness, are the different ways of representing and

computing the polynomial P,, what can be said about the error f — P,when x # x;.

Let we have function values f(x;), i = 0,...,n at the points x;,x; # x;,i =0, ...,n. It is
required to construct a polynomial B,(x) = agx™ + -+ + a,. The conditions P,(x;) = f(x;), i =

0, ...,n. lead to a linear algebraic system, with unknowns a,, ..., a,

The determinant of the system is the Vandermonde determinant

Xy xo 1
n
X7 . xp 1
w,=|"1 1 :
Xy x, 1
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It is known that the Vandermonde determinant is nonzero if and only if x; # x;. Thus, if the points
x;are different, the problem has a unique solution. Let us consider various forms of recording the
solution. First of all, consider the polynomial

(x = x0) (x — x1) oo (X = X3 1) (X = Xpeq) oo (6 — X7)
(e = %0) Qe = x1) s (e — Xpe—1) O = Xpegn) oo (e — )’

Wy =

Obviously, this is a polynomial of degree n. Next, we construct a polynomial of degree n

P = ) fCwio)
k=0

where

w(x)

(x = x )W’ (i)’

wi(x) =

w(x) = (x — x0)(x — x1) ... (x — xp).
This is the solution to our problem.

So, the solution to our problem can be written in the form of a polynomial of degree n, which

is called the interpolation polynomial in the Lagrange form

N w(x)
Pax) = kzof(xk) T

2 Interpolation polynomial in Newton's form
Now we will consider other forms of notation of the interpolation polynomial. For this we

need finite and differences and divided differences.

2.1 Finite Differences
Let there be equidistant points on the interval [a, b] x;, = xo + kh, h > 0. Moreover, the

values of the function f are known at these points. We denote y,, = f(x;). We introduce the finite
differences
Ayo = y1 = Yo,
A?yy = Ay, — Ay,,
Ak+1

yi = Ay — AFy;
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It is convenient to write finite differences in the form of a table.

x y | Ay | A%y | A%y | A%y
Xo Yo
Ayo
X1 V1 A%y,
Ay, A%y,
X2 Y2 A%y, Aty,
Ay, Ay,
X3 Y3 A%y,
Ays
Xa Va

Next, in the example, consider the construction of a finite difference table for the function
f(x) = x>,

Example. f(x) = x3.

X y Ay A%y A3y Aty
0
Ay, =1
1 1 Ay, =6
Ay, =7 Ay, =6
2 8 A2y, =12 Ay, = 0
Ay, =19 A3y, =6
3 | 27 A2y,=18
Ay;=37
4 64

If the points are not equidistant and not ordered, then we use the divided differences.
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2.2 Divided differences
The x; are not supposed to be ordered and equidistant. Determine the divided differences by
ratios
[ xie1) = f(xipn, %) = fGien) = 3
Xi+1 — X
for example
) = £ 20) = L2100
Next, we write the general formula
FGnnss o x0) = oo nss) = fXpg1s s X1) :f(xn, e Xo)
Xn+1 — Xo
We organize the separated differences in the form of a table
x | ) | fOxiv) | f O Xivn Xiva) | (X0 Xiv1, Xivas Xivz) | F (X Xig1, Xigz Xi43, Xi4a)
xo | f(x0)
f(x0,%1)
x1 | f(x1) f (%0, X1, %2)
f(xq,x5) f(xg,x1,%2,%3)
Xy | f(x2) f(x1,x2,%3) f(x0, %1, %2, %3,%4)
f(x2,x3) f(x1, %2, X3, X4)
x3 | f(x3) f(x2,X3,X4)
f(x3,%4)
Xq | f(%a)

For example, for the function f = x2

the table has the form
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x| f
0 |0
1
1|1 1
3 0
2 |4 1 0
7 0
5 |25 1
13
8 |64

Recall that the x; are not assumed to be ordered and equally spaced. Note the following
important property

n

f Gy s o) = ZM

e w'(xi)’
where w(x) = (x — x¢) (x — x1) . (0 — xp—1) (X — x3) (X — X)) o (X — X3).
Thus, we have w'(xy) = (xp — x0) (X — x1) oo (0 — X 1) (k= Xpeg1) - O — x).
The interpolation polynomial in Newton's form has the form (see, for example, [1])
P(x) = f(x0) + (x — x0) f (%0, x1) + (x — x0) (x — x1) f (%, X1, X2) + -+ +
+(x —x0) . (X — xp_1) f (X0, X1, ey X))
Let us write out the following important theorems. Their proof can be found in [1].

Theorem 1. Let f € C"*[a, b],xq, X1, ---, X, € [a, b].

Then there is é: & € [a, b], such that

f(")(f)_

f(xg, X1, ey Xp) = —

For equidistant points this formula will have the form

A" f (%)

f(.xo,xl, ...,xn) = iy hn .
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Interpolation Remainder Theorem

Let be f € C""1[a,b], xq, X1, ..., X, € [a,b]. Then for any point x € [a, b] exists & =
&(x): € € [a, b], such that

FED©E)

(n+1)! w(),

fG) = P(x) =

where w(x) = (x — x¢) (x — x1) .. (0 — X3 1) (x — x3) (X — Xpe31) . (X — X3)

So, we solve the problem of constructing an interpolation polynomial B,(x), such that
P, (x;) = f(xy) (k =0,1,...,n). The remainder term r,(x) = f(x) — B,(x) can be expressed
through the divided difference

() = f(x, %0, %1, 0, %) (X = %) (x = 1) (x — xp).

It is convenient to use Newton's formula to interpolate one function with a changing system
of nodes: when adding a new node x,.,, we only need to calculate one term (x — x;) ... (x —
Xn) f (%0, X1, -, Xny1) and add it to the previous amount. Newton's formula is convenient for

calculations using Excel.
Let us consider the problem.
Exercise. Find the sum of the odd numbers S(p) =1+3+5+--+ (2p—1)
Solution.

It is known that S(p) is some polynomial with respect to p. Let us apply Newton's
interpolation formula. Let's compose a table of separated differences for S(p) (Table. 1.). We make
the table until we get the divided differences equal to zero. As can be seen from the table, S(p) is

a polynomial of degree two. Substituting the underlined terms in Newton's formula, we have

S =1+3(p-D+1(p—-1D(@-2) =1+3p—3+p*—3p+2=p°.
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Table. 1.

p Sp) | Sep+1) |Spp+Lp+2)| Spp+Lp+2,p+3)
1 1
3
2 4 1
5 0
3 9 1
7 0
4 16 1
9
5 25

Exercises

1. If f(x) is a polynomial of degree n, then A™1f(x) = 0.
2. If f(x)is a polynomial of degree n, and x, x4, ..., X,,+1 the nodes of interpolation, then

f(xo, xl, ...,xn+1) = O

3. Isthe formula

@

n!

(X0, X1y ey Xp) = (¢ € [a, b], xg, X4, ..., X, < [a, b])

valid for functions f € C"[a, b]?

4. Construct interpolation polynomials for the function

x—1
fO) =1g(x) ———
X
when x;: 1)1,2,4,8,10; 2) 2,4,8,10; 3) 4,8,10; 4) 2,4, 8.
For all these cases, calculate the approximate value 1g(5,25) and obtain an estimate of

the error of the remainder.

5. The function is given by the table

x 10 |15 |17 |20

fo |3 |7 |11 |17

Find the value x, for which f(x) = 10.
6. From the given tables of function values, determine the value of the argument x

corresponding to the specified values y:
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1)

X 1 2 2,5 3
y=0
y |-6 |-1 |5625]16
2)
x |4 6 |8 10
y =20
y |11 |27 |50 83

7. Sumup:
1) 12422 +3%+ -+ (n—1?*+n?%
2) 13423433 4 -+ n3;
)12+ 32 +52 4+ (2n—1)3
4)13+33+53+ -+ (2n—1)%

2.3 Interpolation by Equidistant Argument Values
In the case of equally spaced nodes, there are many different formulas, the construction of

which depends on the location of the interpolation point x in relation to the interpolation nodes.

Let the function f(x) be given by a table of values f; = f(x,) at equidistant points x; =
Xo + kh (k=0,1,2...) and the interpolation point x is located near the starting point xo. Introduce
anew variable t, by setting x = x, + th, t = (x — x,)/h. Using Newton's formula and the relation
f(xg, %1, .o, X)) = A" f (x9)/(n! ™) between the divided differences and finite differences, we

obtain Newton's interpolation formula for the interpolation into the beginning of the table

t(t— 1)

t
fOo+th) = fo+Afo+——7—2%o + - 2.1)
tt—-1)..(t—n+1
A D
The Lagrangian form of the remainder is
tit—1)..(t—n)
— pn+1 n+1
T(x) = h (n+ 1)! fr6,

& € [xg, X1, verr X X

36



If the interpolation point is near the end of the table of nodes, then it is natural to take the
interpolation nodes in the order x,,, x,, — h, x,, — 2h, ... Introducing the variable t and putting x =

x, + th, we get Newton's formula for interpolation at the end of the table

3 t t(t+1)
fln+th) = fo+ 700+ TAzfn_z T o

N tt+1) ...k(!t +k—-1) AF ()

where

t(t+1)...(t+k)
(k+1)!

& belongs to the segment containing points x,,, ..., X,_k, X.

hk+1

1 (x) =

If the interpolation point x lies near some internal node x,,, then it is reasonable to take the
interpolation nodes in order of the distance from x,,: x,, x, + h, x, — h, ..., x, + kh, x, — kh.

Newton's interpolation formula for this case has the form

t t(t—1
f(xy +th) = fn+?Afn+ (2' )Azfn—l‘l'
t(t? —1%) | 1 s s
+TA froa + o+ (Z_k)!t(t —-1%)..

.. (t? —.(k — DA (t = kA f i + 150 (x), (2.3)
2k+1
(2k + 1)!

where ¢ € [x,, — kh, x,, + kh, x].

t(t? —12) .. (t2 — k3 f2R+1(9),

o (X) =

Formula (2.3) is called the Gauss formula for forward interpolation. In the Gaussian formula
for backward interpolation, the nodes are taken in the following order: from x,,: x,,, x,, — h, x, +
h,...,x, —kh, x, + kh, and the formula itself has the form

t(t—1)
21

t
fln +th) = fot 5 0n + A% fog +

+MA3 4+ .+ Lt(tz_lz)
3! fn-2 (2k)!
(82 = (k= D)t + K)AZKE,_ + 7 (2), (2.4)

2k+1
2k + 1)!

The linear transformation of the Gauss formulas (2.3) and (2.4) is called the Stirling formula:

t(t? —12) ... (t% — k) f2R+1(8).

o (X) =
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t Afp_q +Af;,  t?

fOntth) = fot = +5;8 1t
+ t(tz - 12) A3fn—z + A3fn—1 + (2.5)
3! 2
t2(t? =12
+¥A4fn—2 + ...

If the interpolation point x lies near the middle of the segment[x,,, x,,,+1], We can apply the
Newton - Bessel formula. In this case, the nodes are taken in pairs in the following order: (x,,

Xn+1)y (Xn—1, Xna2)s --o» (Xn—k+1, Xns+x)- After changing the variable x = x,, + th and simple
transformations in the Newton formula, we arrive at the Newton — Bessel formula

fn +2fn+1 + t _1'1/2 Afn +
t(t—1) A% f_ + A%f, (t—1/2)t(t—1)
2! 2 + 3!
- — 4 4
+ (t+ 1)t(t4! 1)(t—2) Ay ‘;A fn-1 .
(t+k—2)...(t—k+1)x (2.6)
(2k = 2)!
AZk_2f1‘t—k+1 + AZk_zfn—k+2

f(xn + th) =

Nfp 1+

k—1)..(t—k
Tap-1(X) = h*k (e (21){)! « )f(Zk)(f)-

Here ¢ is the point of the segment containing the points x,, k41, Xn 4k, X-

If the interpolation point x coincides with the midpoint of the segment [x,,X;41]

(interpolation to the midpoint), then t = 1/2, and formula (2.6) is simplified:

h _ fn + fn+1 Azfn—l + Azfn
f (x” * _> - T 2 T 16 2.7)

2
+_(A fn_z +A f—n_j) e

Exercises

8. Atable of natural logarithms of numbers from 1000 to 10000 is given. What is the largest
error of linear interpolation if the step is 1?

9. Let it be required to compile a four-digit table of the function f(x) = sin x in the range
0 < x < /2. What should the value of the step h of the table in order for

1) linear interpolation
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2) quadratic interpolation
to fully use the accuracy of the table, that is, so that the interpolation error is lesser 5 -
1042

10. Solve exercise 1 for f(x) = Vx in the interval 1 < x < 1000.

11. A table of sines with a step of 1° is given. What is the largest linear interpolation error?

12. Solve exercise 1 for I(x) = %foxe‘zzdz, h =10,001,0 <x < 3.

13. Atable of values of the function y = sh x is given (Table. 2.). Using formulas (3.1, (2.2),
find the values of y = sh x for the values of the argument:
1) 1,01 1,02; 1,03; 1,11; 1,12; 1,13;

2) 1,41;1,42;1,43; 1,44, 1,45; 1,46;

3)1,75;1,76; 1,77; 1,78; 1,79.

Table. 2.

X

sh x X sh x

1,0
1,1

1,2

1,17520 | 1,5 | 2.12928
1,33565 | 1,6 | 2.37557

1,50946 | 1,7 | 2,64563

1,3

1,4

1,69838 | 1,8 | 2,94217

1,90430

14. Using interpolation formulas (2.1) - (2.3), (2.5), construct formulas for numerical
differentiation.
15. The functions f(x), g(x), h(x), p(x) are given by tables
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Table. 3. Table. 4.

X fx) |x f(x) X gx) |x g(x)
1,0 0,6827 |15 0,8664 0,3 0,2913 | 0.8 0,6640
1,1 0,7287 | 1,6 0,8904 0,4 0,3799 |09 0,7163
1.2 0,7699 | 1,7 0,9109 0,5 0,4621 | 1,0 0,7616
1.3 0,8064 | 1,8 0,9281 0,6 0,5370 |11 0,8005
1,4 0,8385 |19 0,9426 0,7 0,6044
Table. 5. Table. 6.

X h(x) |x h(x) X p(x) |X p(x)
1,0 1,00000 | 1,5 0,88623 1,0 0,7652 | 2.0 0,2239
11 0,95135 | 1,6 0,89352 1,2 0,6711 | 2,2 0,1104
1,2 0,91817 | 1,7 0,90864 1,4 0,5669 | 2,4 0,0025
1.3 0,89747 | 1,8 0,93138 1,6 0,4554 | 2,6 -0,0908
1,4 0,88726 | 1,9 0,96177 18 0,4554

Using formulas (2.3), (2.4) or (2.5), find the values of these functions for the indicated

values of the argument
a) for function f(x):
1) 1,50011; 2) 1.50820; 3) 1.50253; 4) 1,50192;
5) 159513 6)  1,59575; 7)  1,59614; 8)  1,59728;
b) for function g(x):
1) 0,50921; 2) 0.50830; 3) 0.50243; 4) 0,50194;
5) 0,59511; 6) 0,59525; 7) 0,59632; 8) 0,59728;
c) for function h(x):
1)  1,40921; 2)  1.40830; 3)  1.40243; 4)  1,40194;
5)  1,49511; 6)  1,49525; 7)  1,49632; 8)  1,49728;

d) for function h(x):
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1) 1,80822; 2) 1.80830; 3) 1.80243; 4) 1,80194;

5) 1,89511, 6) 1,89525; 7) 1,89632; 8) 1,89728;
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